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                                             Obce Černousy                 
Březen / 2021  
    http://cernousy.cz                       https://www.facebook.com/Obec-Černousy                                  
Občasník obce Černousy.  Své připomínky a náměty na články adresujte na Obecní 
úřad Černousy, nebo na: pecoufal@seznam.cz , Petr Coufal, tel.: 725 716 576.   
 

 
Slovo Starosty 
 
Přeji hezký den všem občanům,                                                                     
      vypadá to, že už nás zima dál trápit nebude a vykoukne na nás sluníčko, které nám 
alespoň trochu zvedne náladu a dodá nám chuť do práce. Je velice obtížné si v této 
době něco plánovat, když nevíte co bude příští měsíc nebo týden a nikdo vám na tuto 
otázku není schopen odpovědět. Bez ohledu na stávající situaci, obec musí fungovat 
dál. Pokud se nic nezmění, nejbližší zasedání by mělo uskutečnit ve středu 10.3.od 17 
hodin v zasedací místnosti OÚ. Mimo jiné se budou projednávat žádosti o byt ve vsi čp. 27, nájmy 
pozemků, Pozemkové úpravy v Boleslavi a další. 
       V prosinci 2020 jsme podali žádost o dotaci na výstavbu hřiště do dotačního titulu na 
Ministerstvo pro místní rozvoj. Čekáme na vyhodnocení žádosti, které v současné době probíhá. Do 
konce se nám zdárně blíží i Pozemkové úpravy v Boleslavi a části Černous, kde se nám po domluvě 
s dotčenými orgány Povodí Labe, Pozemkový úřad podařilo zapracovat dvě ochranné hráze proti 
povodním, které by mohl v budoucnu postavit buď Pozemkový úřad nebo Povodí Labe. 
       V tuto chvíli pracují u obce tři zaměstnanci na VPP, kteř í se starají o údržbu obce. Jak to bude 
dál a kolik lidí bude od Úřadu práce k dispozici, zatím nevím.  
        Přeji všem pěkné jarní dny a a dobrou náladu.                  Miroslav Richter, starosta 
 
 
Blahopřání 
V březnu slaví své narozeniny 23 našich občanů a občánků a v dubnu jich oslaví své narození 20.  
          Všem přejeme vše nejlepší, hodně zdraví a spokojenosti do dalších let. 

Narozeniny v březnu slaví paní a slečny: Růžena Nováková, Dášenka Hrudková, Jaroslava 
Kudrnovská, Věra Brázdová, Krystyna Gajowniczeková, Dana Javůrková, Eliška Sedláčková, 
Martina Vojáčková, Tereza Roušarová, Stela Štrauchová a Natálie Šikolová. 
Pánové a chlapci: Josef Švadlenka, Václav Litoš, Martin Kavický, Roman Šlapák, Juraj Berky, 
Tomáš Klein, Jakub Vrána, Patrik Vnouček, Dominik Uzel, Adam Hudec, Filip Slípka a 

Sebastian Šlapák. 
V dubnu budou slavit dámy: Yevgenya Černohovzová, Jarmila Žežulková, Zdeňka Vaníčková, Marcela 
Bradáčová, Marie Šemberková, Naděžda Chomová, Lenka Konkusová, Blanka Sedláčková, Radka Vránová, 
Zuzana Hospodářská a Klára Šikolová. 
Pánové: Rudolf Štrbák, Tomáš Buňata, Josef Fulín, Mikuláš Vojáček, Jan Coufal, Petr Burda, Silvestr 
Sedláček ml., Antonín Krišák a Michal Roušar. 
Všem ještě jednou hodně zdraví a spokojenosti. 
(Pokud si nepřejete zveřejňovat své nebo jména svých dětí, oznamte to na obecním úřadu.)  
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Sbor dobrovolných hasičů Ves 
  
Dne  10. února oslavil náš dlouholetý člen a zasloužilý hasič pan Vladimír Novotný 92. 
narozeniny. Rozhodli jsme se s Vědunkou, že pana Novotného, po předchozí telefonické 
domluvě jménem našeho sboru navštívíme. Tak se též stalo. Popřáli jsme mu k narozeninám, 
předali dárkový balíček a při kávičce se pan Novotný velmi zajímal, jak si náš sbor stojí. Kdo 
dělá velitele, kdo starostu, jaké akce podnikáme atd. 

Pan Novotný byl opravdu rád, že na něj nezapomínáme a všechny srdečně pozdravuje. 
                                                                                                                 Alois Deschmann, jednatel SDH Ves 
 

 
HASIČI RADÍ OBČANŮM 
Jaro přichází, dejme pozor na povodně 
Povodeň lze obecně definovat jako „přechodné výrazné zvýšení hladiny vodního toku, způsobené náhlým zvětšením 
průtoku nebo dočasným zmenšením průtočnosti koryta, při kterém hrozí vylití vody ze břehů nebo při němž se již voda 
vylévá a může způsobit škody“. Jedná se převážně o přírodní katastrofy, k nimž dochází vlivem nárazových změn 
meteorologické situace (přirozené povodně). Způsobují je zejména prudké přívalové deště nebo dlouhotrvající 
vydatné dešťové srážky.  
K povodním může docházet i v zimě a na jaře důsledkem náhlého tání sněhu. Přispívá k tomu promrzlá půda, která 
rozlitou vodu nevsakuje. Tyto povodně se nejvíce vyskytují na podhorských tocích a projevují se dále i v nížinných 
úsecích velkých toků.  
V zimním období se může objevit i další důvod povodně, kterým jsou ledové jevy na tocích. Jedná se v podstatě o 
promrznutí toku až na dno anebo zatarasení řeky ledovými bariérami. Zamrzlé či zaledněné koryto má podstatně 
omezenou průtočnou kapacitu a představuje hrozbu ledové povodně, jestliže po mrazivém počasí přijde náhle 
oteplení s velkými dešťovými srážkami. Průtok prudce stoupne a voda se z extrémně zaledněného koryta rozlije. 
Situaci na řekách a potocích zhoršují i naplavené kmeny stromů a větve. 
Problém v obcích často tvoří propustky a odvodňovací kanály ucpané sněhem a naplaveninami. Kvůli nim dochází ke 
tvorbě lagun na silnicích, případně zaplavení zahrad, garáží a suterénů domů. Pokud se ve vašem okolí nachází 
problematické místo, informujte včas zástupce obce, případně správce komunikace či vodního toku. 
Pro stanovení povodňového nebezpečí jsou stanoveny 3 stupně povodňové aktivity (SPA), závislé na výšce hladiny 
nebo průtoku. Jestliže vodní tok dosahuje: 

1. SPA - znamená to zvýšení hladiny a možnost povodně = STAV BDĚLOSTI  
2. SPA - je začátek povodně, voda se dostává mimo koryto = STAV POHOTOVOSTI 
3. SPA - jsou již zaplavovány celé obydlené oblasti = STAV OHROŽENÍ  

Víte, jak se připravit na povodně? 
 Včas se na svém obecním (městském) úřadě informujte, zda je vaše nemovitost povodněmi ohrožená a jak a kam 

se budete evakuovat v případě ohrožení při povodni. 
 Sledujte povodňovou situaci a její vývoj (příslušný povodňový orgán, TV, rozhlas, internetové stránky ČHMÚ a 

příslušných povodí). 
 Připravte si materiál pro zabezpečovací práce (pytle s pískem, těsnící desky, prkna, fólie, PUR pěna…) na 

utěsnění dveří, vrat, nízko položených oken, ventilačních otvorů sklepů apod. 
 Přestěhujte cenné věci a elektrospotřebiče do vyšších pater. Upevněte věci, které by mohla odnést voda. 
 Zaparkujte motorová vozidla na bezpečných místech. 
 Připravte si evakuační zavazadlo a připravte na případnou evakuaci i zvířata. 
 Při spuštění varovného signálu „Všeobecná výstraha“ sledujte pokyny povodňových orgánů. 
 Při vyhlášení evakuace se chovejte disciplinovaně a dbejte pokynů osob provádějících evakuaci a záchranářů. 

Nezůstávejte v oblastech, kde byla vyhlášena evakuace. 
                Autor: por. Mgr. Iva Michalíčková 
                          koordinátorka preventivně výchovné činnosti HZS Libereckého kraje 
 
 
 

                       Hospoda U Kaštanu v Černousích 
  Nabízím dlouhodobou brigádu šikovné kuchařce / kuchaři, vhodnou pro důchodce 
            Od úterý do pátku, 4 – 5 hodin denně, uvařit a vydat 15 – 20 obědů.  
                                       Jedná se o jednotné jídlo + polévku. 
            Odměna: 500.- Kč + dva obědy zdarma denně, výplata každý pátek. 

                                            Více informací na tel.: 722 238 651   Slavomír Tajbner 
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Správná odpověď z minulého kvízu: Vysmátá dívenka na fotce z roku 1985 je Šárka Severýnová.  (Fotku nám 
sama zapůjčila – děkujeme!). 
Do uzávěrky tohoto vydání nám došlo jen pár správných odpovědí, z kterých byl vylosován výherce a tím se stává 
Josef Hanzl, Blahopřejeme! Poukázku na nákup 
zboží v hodnotě 100,- Kč v obchodu se smíšeným 
zbožím v Černousích si může vyzvednout na OÚ.  
  
Otázka dnešního kvízu: Kdo pozná alespoň 
dva z pánů na fotce, která je stará více jak 
40 roků ?                                              
Své odpovědi posílejte na e-mail: 
pecoufal@seznam.cz nebo SMS zprávou na tel.: 
725 716 576 (nezapomeňte uvést i své jméno), 
můžete jí sdělit i osobně Petru Coufalovi. 
Výherce, který bude vylosovaný ze správných 
odpovědí, získá poukázku na nákup zboží 
v hodnotě 100,- Kč v obchodu se smíšeným zbožím 
v Černousích. 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

                                                                                   Galangal 
Galangal, kořen, který svým vzhledem připomíná zázvor či 
kurkumu, ve skutečnosti jde o šampiona v boji proti rakovině, 
který má dokonce silné pozitivní účinky i na váš mozek a 
mužskou plodnost. Slyšeli jste již o galangalu? 
Jako galangal označujeme kořen, který je se zázvorem příbuzný. 
Vypadá také velmi podobně jako zázvor, jeho chuť je však 
ostřejší a vůně pronikavější, jeho barva je narůžovělejší. 
Galangal se vyskytuje v různých částech Asie a je typický pro 
thajskou kuchyni, ale objevuje se také v různých pokrmech po 
celé Asii. U nás není galangal příliš známý, na rozdíl od kurkumy 
či zázvoru, přesto ho můžete sehnat na tržištích v čerstvé formě 
či sušený, který se před vařením namáčí v horké vodě. Běžně se 
galangal používá do polévek, smažených pokrmů či jako součást 
curry pasty. Chuť galangalu je zemitá, citrusová a pikantní. 
Pikantnost tohoto kořene, podobně jako u zázvoru, je tvořená 

obsahem kapsaicinu. Pokud milujete asijskou kuchyň, je galangal jako stvořený pro vás. 
Bojovník proti rakovině 
Nejvýraznějším přínosem galangalu je bezesporu ochrana, kterou vašemu tělu přináší proti rakovině a rozvoji nádorů. 
Galangal je účinný v boji proti rakovině  žaludku, leukémii, vzniku melanomu, rakovině slinivky, tlustého střeva, prsu, 
jater a žlučovodů. Galangal má opravdu široké spektrum účinnosti a je skvělou prevencí vzniku rakoviny. Dopřávejte 
si ho do svých pokrmů i vy. 
Antibakteriální vlastnosti 
Extrakt z galangalu má také antimikrobiální účinky a působí proti mnoha bakteriím, které infikují potraviny, například 
stafylokok, E. coli, listerie, salmonela či klostridiu. Zvláště vařením korýšů s touto bylinou máte větší šanci potlačit vliv 
nechtěných bakterií. 
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Vysoký obsah antioxidantů  
Dopřáváme si ovoce a zeleninu bohaté na antioxidanty. Antioxidační účinky ve vašem těle podpoříte také konzumací 
galangalu. 
Podporuje zdraví mozku 
Potencionálně již díky svým protizánětlivým účinkům galangal podporuje zdraví vašeho mozku, chrání váš mozek a 
snižuje riziko postupného vzniku kognitivní degenerace. 
Zmírňuje bolesti žaludku a zažívací potíže 
Tento kořen má opravdu nejsilnější účinky co se týká boje proti rakovině. Po staletí je však využíván především jako 
lék na bolestivý žaludek. V ayurvédské medicíně dalších asijských kulturách byl používán na zklidnění žaludku, jako 
ochránce proti průjmu či zastavení zvracení. 
Podporuje mužskou plodnost 
Části kořene galangal se prokázaly jako užitečné v podpoře mužské plodnosti. Tento kořen zvyšuje produkci i 
pohyblivost spermií. Dánská studie prokázala, že extrakt z galangalu a granátového jablka zvýšil pohyblivost spermií 
až o trojnásobek. 
Protizánětlivý činitel  
Díky obsahu některých látek působí kořen jako protizánětlivý bojovník. Zánět je totiž příčinou mnoha onemocnění a 
souvisí s vývojem velkého počtu nemocí, včetně rakoviny, onemocnění srdce či Alzheimerovy choroby. Galangal 
vykazuje protizánětlivé účinky, snižuje také zánět spojený s artritidou. 
                                                                                                                                              Ivana Aronová 

 
Česko podá na Polsko žalobu kvůli dolu Turów, chce zastavit těžbu 
Česká republika podá na přelomu února a března žalobu na Polsko v souvislosti s rozšiřováním hnědouhelného dolu 
Turów. Bude požadovat zastavení těžby. Rozhodla o tom vláda. Důvodem žaloby je podle ministerstva zahraničí 
hlavně negativní dopad těžby na regiony Hrádecko a Frýdlantsko, kde lidem ubývá spodní voda. Polské ministerstvo 
ovzduší a životního prostředí podle televize TVN 24 žaloba překvapila, očekávalo spíše ukončení sporu. 
 Ministr zahraničí Tomáš Petříček (ČSSD) uvedl, že se dlouho snažil spor vyřešit bez soudu, nevedla k tomu ale ani 
jednání před deseti dny ve Varšavě. Těžba má podle něj negativní každodenní vliv na životy desetitisíců Čechů. 
Petříček se obává protahování soudu. „Mezitím jim důl bude dál odvádět vodu a dál bude prach znečišťovat vzduch, 
který dýchají,“ dodal. Proto podle něj Česko podá i návrh na předběžné opatření. Pokud by mu soud vyhověl, těžba by 
se musela do vynesení rozsudku zastavit. 
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Mluvčí polského ministerstva ovzduší a životního prostředí 
Aleksander Brzózka podle televizní stanice TVN 24 řekl, že resort 
je překvapený. Upozornil na to, že při nedávné návštěvě delegace 
vedené českým ministrem zahraničí ve Varšavě se jednalo i se 
zástupci českého ministerstva životního prostředí. „Z průběhu 
jednání se dalo usuzovat, že existuje šance na smírné ukončení 
sporu,“ zdůraznil Brzózka. Polská strana kategoricky popírá vliv 
dolu na situaci v Česku. Turów dodává uhlí hlavně do blízké 
elektrárny. 
Žaloba k Soudnímu dvoru Evropské unie směřuje především na 
porušení práv českých občanů. Soudní dvůr se bude nejdříve 
podle ministerstva zabývat návrhem na předběžné opatření, které 
by mohlo být vydáno v řádu několika týdnů. Spor může až do 
vynesení rozsudku ukončit dohoda obou stran. 
Podle ministerstva dostane Polsko možnost se nejprve k žalobě písemně vyjádřit, poté začne ústní část procesu. 
Následovat by mělo stanovisko generálního advokáta. Pokud soudní dvůr přistoupí na český návrh projednat věc 
přednostně, rozsudek by mohl vynést zhruba za jeden rok, uvedlo ministerstvo. 
Rozhodnutí vlády ekologové uvítali. Žaloba je podle nich jediný prostředek, jak ochránit lidi i životní prostředí 
ohrožené těžbou. „Jsme rádi, že česká vláda vyslyšela naše výzvy a hájí práva svých občanů proti arogantní těžební 
společnosti. Polská strana dlouhodobě s Českem nekomunikovala a odmítala se zabývat jeho požadavky,“ uvedla 
koordinátorka uhelné kampaně Greenpeace Nikol Krejčová. Podle ní ekologové nevěří, že by došlo ke zlepšení, i 
pokud by Polsko po podání žaloby slíbilo vyjít Česku vstříc. 
Žalobu podle dřívějších vyjádření podporuje i Liberecký kraj, který s Turówem sousedí. 
Polský důl Turów zásobuje uhlím hlavně sousední elektrárnu a skupina PGE, která důl i elektrárnu vlastní, tam chce 
těžit do roku 2044. Polské ministerstvo klimatu loni v březnu přes námitky sousedů o šest let prodloužilo společnosti 
koncesi na těžbu, která by jinak v dubnu skončila. Důl by se měl rozšířit až na 30 kilometrů čtverečních a Poláci 
plánují těžit až do hloubky 330 metrů. Lidé z příhraničí v Libereckém kraji se podobně jako obyvatelé Saska obávají 
zvýšeného hluku a prašnosti, ale hlavně ztráty vody. 
Evropská komise v právně nezávazném stanovisku ke sporu Česka s Polskem kvůli Turówu v prosinci došla k závěru, 
že polská strana nesprávně posuzuje vliv dolu na životní prostředí a nesprávně o svých záměrech informovala 
sousední státy.        Zdroj: Fcb 
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Něco z historie  
V této části Vám přepisujeme články z nádherné publikace „Černousy … Jak šel život v obci do roku 1940“, autorů 
pana Güntera Krause a Petra Krause, kterou nám darovali a je k nahlédnutí na OÚ.  
Významní rodáci 
Josef Schubert 
*11.03.1861 - +26.08.1934 
Učitel a vlastivědný badatel 
Josef Schubert se narodil v Černousích 11. března 1861. 
Po studiu působil ve své rodné obci jako učitel ve škole. Tomuto povolání byl 
věrný více jak čtyřicet let (1881 – 1923). Než roku 1888 nastoupil na místo 
vedoucího školy v Černousích, vedl školu v nedalekých Hájích. 
Své bohaté zkušenosti získané při práci s dětmi zúročil jako vedoucí 
prázdninové letní kolonie Horského spolku. Dohromady jich vedl 
úctyhodných dvaadvacet ročníků. 
Od založení pobočky firmy Hensel a Prinke v ní působil dlouhých dvaatřicet 
let jako generální zplnomocněnec. 
Po odchodu na zasloužilý odpočinek se naplno věnoval bádání na poli 
místní vlastivědy a velikou měrou se zasloužil o její vydání tiskem 
(„Heimatkunde des Bezirkes Friedland in Böhnen“). 
Se svoji ženou Marií žili v č.p. 22, později se přestěhovali do č.p. 21, což 
obojí bylo v areálu zámku a školy. Společně vychovali čtyři děti – Paula, 
Heinricha, Marii a Waltera. 
Josef Schubert zemřel po těžké nemoci ve večerních hodinách 26. srpna 
1934. Pochován byl 29. srpna odpoledne na hřbitově ve Vsi. Jeho pomník 
stojí dodnes. 
 

   
                     
Obrázky ze starých časů 
Vážení čtenáři, v této rubrice Vám otiskujeme obrázky a fotografie z historie naší obce. Pokud máte doma nějakou 
fotku z dob minulých, budeme velice rádi, když nám jí zapůjčíte k otisknutí. 
Tentokrát bývalý hostinec v Boleslavi, víte kde to bylo? 

 


